

我市退休工人赵先生高价买回的“宝贝”，在专家眼里却不那么金贵 工艺品非收藏品，小心别着道

□记者 宋锋辉 文/图

花2万元购买的“中华传世金玺”，证书上写的却是“质量”52克，究竟是金的含量还是什么的重量却看不出来；说是2公斤纯银的大银砖，证书上却写着纯银303.66克。我市退休工人赵先生想要搞收藏，并以此作为投资理财的途径，然而购买的“藏品”却是“藏着掖着”让人看不懂。



赵先生购买的“亚运徽宝”（左）和“中华传世金玺”（右）

1 看电视节目，想搞收藏

三年前的一个深夜，家人都已经熟睡。客厅里的电视机，发出昏暗的光，一闪一闪地照在退休工人赵先生的脸上。赵先生正神情专注地看着电视上一档关于收藏的节目，一档将对他的生活产生重要影响的节目。

近日，记者来到了家住涧西区的赵先生家里，听他讲述了三年来的收藏故事。

赵先生说，大概三年前，他从电视上看到一档关于收藏的节目，说某藏品如何好，与它类似的藏品上市不久价格就暴涨，上市一两年就翻倍了，有的甚至翻了十几倍。如此好的收益前景，让他内心激动不已。

“我这一生没有做成什么事，做了一辈子工人，改革开放了，做生意，生意不成。前几年炒股，遇到股市下跌。后来想投资房产，可是‘房产热’也过去了。”赵先生说。他寻思着，现在退休了，手里也有些钱，总要做些什么，才能老有所乐，老有所为，同时，还能让自己的钱保值增值。

正在发愁时，看到了那个收藏节目。他想，所谓盛世搞收藏，如果自己能收到几件不错的藏品，既可以陶冶情操，丰富晚年的生活，又可以起到投资理财的目的。这不正是自己想要的吗？

于是，他开始关注相关的节目。经过一段时间的观察，他发现这类收藏节目经常播出，又是在一些大媒体上播出，疑虑逐渐消除了，他决定试一试。

2 小试身手后，一发不可收拾

虽然决定试一试，但是赵先生依然很谨慎。他先是打电话联系，随后对方寄来了一些精美的杂志。

看着杂志上面的介绍，赵先生开始相信了。他开始购买藏品，把钱汇款过去，对方把东西给他寄送过来。

第一件藏品到手后，看着精美的包装和做工，以及盖着红章的证书，赵先生的担心没有了。由于担心家人反对，他决定瞒着子女和老伴，继续搞收藏。几年下来，他投入了20多万元，购买了很多藏品，如亚运徽宝、中华传世金玺、清明上河图大银砖等。

按照赵先生的初衷，收藏的出发点是理财，那么花了这么多钱，收藏这么多东西，如何才能变现并赚钱呢？

赵先生说，他收藏了一段时间后，有人给他打电话，电话中对方自称是北京

的一家拍卖公司，并表示可以帮助赵先生拍卖其藏品，不过前提是要先成为该公司的会员。成为会员的方式很简单，就是购买该公司的东西，对方说这些东西都是收藏品。

赵先生信以为真，便汇款购物。然而，几件东西买下来，对方依然让他继续买，成为会员的购物资金限额一步步提高。赵先生开始产生疑惑，于是决定到北京去找这家拍卖公司一探究竟。

赵先生第一次到北京，按照对方提供的地址，没有找到。回洛阳后，经过联系预约，他又第二次进京，然而这次依然找不到，后来对方连电话也不接了。赵先生这才如梦初醒——上当了。

拍卖公司没找到，那么藏品是真的吗？赵先生也开始怀疑自己所购买的藏品了。

3 找专家帮忙鉴定真伪

经过再三考虑，赵先生拨通了洛阳晚报记者的电话，希望由媒体来引荐收藏方面的专家帮他进行鉴定。

近日，洛阳晚报记者与市美术家协会会员、市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周一起来到了赵先生的家里。

赵先生先是拿出了一件“亚运徽宝”。经过查看，常洪周表示，这是一个纯银镀金的工艺品。询问了赵先生的购买价格后，常洪周说，这个东西是真的，不过购买价格偏高，因这种工艺品可以作为家庭摆设，但是用于收藏，其升值潜力有限。

赵先生拿出的第二个藏品是清明上河图大银砖。从赵先生提供的相关杂志宣传页上来看，这应该是2公斤纯银的。从实物上看，这个大银砖被两块厚厚的玻璃夹着，长约70厘米，宽约10厘米。这个号称2公斤纯银的清明上河图大银砖，

其配套的证书明确写着含银303.66克。与清明上河图大银砖一起的还有一卷长约5米的丝绢《清明上河图》大邮票。

常洪周说，国家邮政局不发行这种金、银质的邮票，而丝绢上的大邮票国家发行过，不过那是小的纸质邮票。这种丝绢大邮票是根据发行过的邮票做的印刷品。

赵先生拿出的第三件藏品是其花了2万元购买的“中华传世金玺”。这件藏品上面装饰着红宝石，龙眼处镶着钻石。按照相关宣传，这个金玺最珍贵的地方是其黄金打造的螭(chī)虎钮和和田碧玉做的底座。然而，奇怪的是，其证书上并未写“含金量”“黄金质量”之类的词汇，只写了一个“质量”52克。

常洪周说，收藏品的价值主要在含金量上，但是对一个成品，凭肉眼是看不出含金量的。

4 专家建议：找对门路再出手

许多人都有与赵先生一样的想法，购买收藏品，一方面能陶冶情操，增长见识，一方面又能保值增值。常洪周给赵先生以及有与赵先生一样想法或经历的人提了一些建议：

首先是收藏要找对门路，刚开始，要多学、多看，少出手，而且不要下大本钱。其次，不要通过网络、电视等渠道购买、收藏品，要看实物。

对于热衷黄金类礼品、收藏品的人

士，常洪周表示，购买时要认准四个主要黄金生产厂家，即上海造币厂、沈阳造币厂、深圳国宝和中国黄金，他们出的黄金产品，含金量高，信誉度高，容易变现。

投资收藏金 题材很重要

□本刊记者 郭飞飞

黄金的历史几乎与人类的历史一样古老，自从人类在一万两千多年前发现黄金之后，对黄金的狂热就被点燃了。黄金如一条金色的血脉，贯穿了整个人类的历史。从古埃及的金权杖到中国的三星堆金面罩，从皇帝的宝冠到普通人的首饰，黄金用它特有的尊贵传达着人类对财富和文化的至高追求。

近日，由中国建设银行洛阳私人银行主办的贵金属系列代销金活动，就备受我市建行客户的关注。黄金是世界上最好的抵押品，抗通胀能力强，税少且产权转移方便。随着金价的下跌，实物金热销。除购买投资金条外，有不少人选择购买工艺金，其中最惹人注目的就是造型精美、寓意深刻的收藏金。收藏金既有黄金的保值性，又因题材特殊而具有收藏品的增值性。

活动现场，收藏金的销售最为火爆。对普通市民而言，选购收藏金有哪些渠道，需要注意哪些问题，怎样防止被骗？

国际金融理财师、中国建设银行洛阳私人银行客户经理王华认为，主要应注意以下几点。

第一，黄金的纯度越高，加工难度就越大，收藏价值就越高，因此收藏金的纯度越高越好。

第二，采用濒临失传的传统加工工艺打造而成的收藏金更具收藏价值。如手工花丝镶嵌、堆垒、篆刻、炸珠已列入国家非物质文化遗产名录的手工艺。

第三，最好是大师作品，在大师中应优先选择级别较高且专注于贵金属制作的大师。此外，要注意所购藏品是否为贴牌产品。

第四，要有文化内涵或时代气息。好的艺术品一定有自己独特的风格，是设计者思想和感悟的体现。如果是动物就一定是造型别致，充满生机的；如果是人物，就一定能表现出人物品格或特点。如“神舟十号”系列贵金属限量藏品就是以“神十”飞天这一重大事件为题，具有强烈的时代意义和历史价值。

第五，限量发行的收藏金升值空间更大。

王华提醒广大市民，购买类似产品不要轻信电视购物、网络代销等方式，应到有黄金销售资质或代理销售资质的正规网点购买，以免买到成色不足、做工粗糙，没有相应收藏和保值价值的黄金制品。